

施政報告新思維 全面制定房策

破傳統確立中長期目標 坦誠討論人口老化貧富差距

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)面對環球經濟動盪，歐美復甦前景極不明朗，第二波金融海嘯隨時「一觸即發」，更令各界關注本週三發表的施政報告能否提出有力措施，帶領香港「脫困」。特首曾蔭權在facebook專頁《香港特首辦》中撰文勾勒了任內最後一份施政報告的輪廓，指出會透過今年的施政報告鞏固香港現有優勢，讓香港人更好地發揮潛能，實現願景，並預告施政報告篇幅較長，既有短期措施緩解市民當前之急，也有打破傳統框架的中、長期政策，力求深入全面地處理房屋問題，同時亦會坦誠地討論人口老化、貧富差距等重大社會課題。

曾蔭權直言，過去撰寫過6份施政報告，在籌備過程中，每次都有不同感受。唯一不變的，是他對香港人的信任。香港人一直以其勤奮進取、不屈不撓的精神，成就許多不平凡的「香港故事」。這種能夠克服危機，抓著新機遇的特質，是每一份施政報告的重要基礎。

推十大基建增競爭力

他繼而回顧了香港的發展歷程，指出過去數十年間，香港這個移民城市多番起伏跌宕，但在政府和社會各界的共同努力下，每次都能重新站起來，因應新環境而作出改變。

他說，上世紀70年代及90年代的兩次大型基礎建設運動，包括現在引以為傲的新機場計劃，不單減輕了社會當時對回歸的焦慮，還將人與人之間的距離大大拉近，提升了城市的發展水平。今天，為了提升競爭力，香港需要加強與周邊區域的融合，於是當局推動十大基建，強化香港與毗鄰地區在交通網絡上的聯繫：「這些建設今後會改變我們的生活模式，也會鞏固我們的全球城市地位。」

07年起人均GDP增22%

曾蔭權又指，香港的普通市民曾經胼手胝足，依靠製造業去創造財富，但為了踏上新的經濟階梯，改善生活，企業在政府的支援下，一步一腳印，逐漸轉型至服務業，香港由一個通商貿易港變成世界工廠，再晉身為國際金融中心。今日，香港面對全球化競爭，特區政府嘗試擴闊經濟基礎，推動以創新及知識為本的六項優勢產業，讓香港走向高增值的知識型經濟，希望創造更多優質工作機會。

他坦言，事實證明，回歸十多年來，香港需要應對全球化和祖國崛起帶來的挑戰，又經歷了亞洲金融風暴、沙士疫症、金融海嘯，但挑戰反而令香港人更懂得迎難而上，再闢高峰。自2007年起，香港的經濟總量實質擴張了21%，人均GDP增加了22%。在政治方面，確立了普選時間表，成功推動行政長官與立法會選舉向前邁進。民生方面，總就業人口比2007年增加了22萬個，又訂立了法定最低工資，保障基層勞工的收入。年輕人接受專上教育的比例，也提高至2/3。

分享過去7年任期體會

曾蔭權強調，香港人的成就有目共睹，應該對自己抱有信心，千萬不要低估自己的適應能力，妄自菲薄。而放眼未來，全球的政經環境日趨複雜，變幻莫測，新挑戰不斷湧現，為細小而開放的香港帶來衝擊和不確定性。他深知部分市民，特別是年輕的一代，難免會覺得現時競爭激烈，對前路有時感到迷惘，甚至徬徨。但重申政府必定會一如既往，和香港人攜手面對困難與挑戰。今年的施政報告既有短期措施緩解市民當前之急，也有打破傳統框架的中、長期政策。

曾蔭權並說，由於今年的《施政報告》是他任內的最後一份，借此難得機會，他亦會總結45年的公職生涯，希望把自己多年來的觀察，特別是過去7年擔任特首的體會，和市民分享：「我更期望這份施政報告能讓香港人譜寫更多精彩動人的香港故事。」



小童群益會的「小特首」搶先發表《小小施政報告》。香港文匯報記者歐陽麗珠攝

將與市民網上即時對話

香港文匯報訊(記者 歐陽麗珠)行政長官曾蔭權即將於本週三發表任內最後一份《施政報告》，行政長官辦公室特別助理陳岳鵬昨日出席公開活動時透露，特首將與青協合作首次利用網上平台，即時回答網民對新一份《施政報告》的提問。

陳岳鵬昨日出席香港小童群益會「香港小特首」的《小小施政報告》大會。陳岳鵬透露，曾蔭權將與青協合作，在《施政報告》公布後舉行網上即時對話節目。預計該節目會在多個不同平台上進行，如特首辦facebook、青協網站。節目初定長約45分鐘，可解答20多條提問。市民可選擇預先留言或在節目開始時即時提問。

「小特首」倡設兒童議會

陳岳鵬以過往在網上舉行的「時事Q&A」為例，估計今次節目能吸引數千名市民參與。他表示，有關網上節目詳情仍在商討之中，稍後將向公眾清楚交代直播時間及平台的資料。

香港小童群益會32位「香港小特首」昨日搶先發表《小小施政報告》，在教育、醫療、公共設施等6個範疇提出小朋友的觀察及建議，該報告達86頁，絕不亞於真正的《施政報告》。陳岳鵬形容：「今年(小特首)的報告在操作性及針對性上比去年有進步。」其中提到設立兒童議會、兒童區議會等建議十分大膽及有創意，他會把該報告交予政府各政策局參詳。



曾蔭權(中)在facebook撰文勾勒施政報告的輪廓，圖為他上月出席地區諮詢會。資料圖片

民建聯

促落實民生十訴求

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)行政長官曾蔭權本週三將發表任內最後一份施政報告，坊間期望當中能提出措施紓解民困、穩定樓價及改善民生。民建聯昨日發起請願行動，要求曾蔭權在施政報告中，落實民建聯提出的各項民生訴求，其中的重點，是解決市民住屋困難，紓解市民在通脹影響下的生活壓力，以及關顧長者三方面的十大訴求。

每年建五千居屋單位

新一年度施政報告將於本週三公布，民建聯在遊行中再次重申，希望特首曾蔭權積極回應民建聯提出的各項民生訴求，特別在建屋安居、抗擊通脹及照顧長者三方面，提出具體措施，協助市民改善生活。在建屋安居方面，民建聯要求當局盡快復建居屋，每年興建5,000個居屋單位；落實「可租可買」置安心計劃，並提供樓價優惠；增建公屋，同時增加紓緩擠迫戶調遷及改善居住空間調遷的單位配額。

在抗擊通脹方面，民建聯希望當局提供公屋免租兩個月，向領取綜援、高齡津貼及傷殘津貼的人士發放額外津貼、寬減薪俸稅，及向每個電力住宅用戶戶口提供電費補貼；同時仿效「電費補貼」的操作模式，設立每戶8,000元的住宅差餉扣減額，用作補貼差餉開支，直至用完為止，減輕中下階層人士的住屋開支負擔。

照顧長者增安老院舍

面對人口老化問題，民建聯又期望施政報告能提出措施照顧長者，建議政府預留更多社區用地，增建安老院舍，以增加各類名額的資助安老院舍，縮短長者輪候入住資助宿位的時間；為加強長者社區護理服務，增設更多長者健康中心，增加服務名額，令更多長者可以優惠價接受身體檢查、健康評估、輔導、治療和健康教育等服務；取消生果金離港限制，向定居內地長者發放「生果金」；推出「長者康體券」及「長者文娛券」，令長者可定期參加由康文署舉辦的康體班及觀賞文娛表演節目；參考學生車船津貼計劃，資助各公共交通機構每日實施長者乘車優惠，包括港鐵及巴士每程收費兩元優惠。



民建聯遊行，要求施政報告落實民生十大訴求。香港文匯報記者劉國權攝

工聯會「一人一信」 冀推紓困措施



工聯會在旺角街頭舉行施政報告期許會。香港文匯報記者 彭子文攝

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)施政報告發表前夕，社會各界繼續提出訴求。工聯會昨日於旺角行人專用區舉行施政報告期許會，適逢昨日是「免費投寄日」，期許會更向與會市民派發「一人一信」，讓市民即場寫上對施政報告的期望及建議，收集後會寄送至行政長官曾蔭權，表達市民對新一份施政報告的寄望。工聯會理事長吳秋北，工聯會立法會議員黃國健、王國興及葉偉明，亦在場表達對施政報告的政策建議，並收集與會群眾對施政報告的期望。

居深圳長者冀放寬限制

約數十名市民出席昨日的期許會，多位市民都就老人政策、勞工福利及房屋問題等提出意見，希望政府確實正視問題，回應訴求。於深圳養老的鄭伯就表示，自己貢獻香港社會多年，但因生果金及其他福利的離境限制，面對人民幣升值及物價高漲等問題，生活十分艱難，希望政府未來落實長遠政策，關顧一批現居內地的香港老人。

與會的周先生就表達了對外備居港權的擔憂，認為可能進一步影響本地的就業市場。部分出席的市民亦嘆說工資升幅未能追上通脹，期望施政報告關顧一眾勞工的福利，例如制定標準工時，

並檢討現行政策的方向。另外，有市民提出對房屋問題的關顧，認為單純復建居屋及增建公屋不能完全解決問題，表示除基層生活難外，中產生活亦受到高樓價影響，希望施政報告重新審視居屋或公屋的審批條件。

要求全面檢討僱傭條例

王國興指出，會記下十多名發言的市民的意見，並作出跟進。對早前特首曾蔭權慶幸民望尚有40分，又笑言有人認為「可能是零雞蛋」，王國興就指，曾蔭權既然承認房屋政策有不足，很應該着手改善，回應廣大市民的訴求。

在期許會上，工聯會回應市民的問題及意見，提出多項建議，促請新一份施政報告就高通脹下的生活境況，提出紓困措施。於勞工政策方面，要求政府全面檢討《僱傭條例》，及早制訂標準工時，增設男士侍產假，以及完善退休保障制度等。

至於近日廣為社會討論的房屋政策，工聯會要求落實公屋「兩年上樓」，復建居屋，並推出夾心公屋。工聯會又建議政府設立「長者回鄉養老津貼」，全面檢討社會福利不可攔限制，希望政府政策關顧香港人口老化的問題。

社福界冀首重減貧

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)香港貧富懸殊問題有惡化趨勢，社福壓力團體「怒火7星」再次到人流稠密的旺角行人區，透過收集市民大眾對於「貧窮」的意見，並擬於10月12日曾特首宣讀現屆特區政府最後一份施政報告時，展現市民意見；期望施政報告能夠首重減貧，又指若當局想從根本上解決貧富差距問題，除必須實行財富再分配外，更須設立平台，讓市民有權力履行本有的公民參與權利，充分表達各自需要，據此而共同制定社會政策。

「怒火7星」指，任何有理想的社會工作者，定願意與市民「打」成一片，切實理解其需要，並做到與之「同行」，倡議市民共同參與這項關於未來子孫孫權力和權利的大事。期望施政報告重新做到以「市民」為本，不再閉門造車，為香港訂立民生和經濟可持續發展的策略；並以此殷切盼望政府制定符合市民期望和需要的社會福利長遠規劃，學習如何充分運用財政盈餘，為市民謀福祉，畢竟經濟發展的最終目的是希望市民生活越過越好，最終消滅社會階級分化。